

DESPUES DE LA CRISIS

Después de la jornada de ayer solo una cosa queda en pie y sobre seguro: la actitud del Partido Radical, que respetando un acuerdo unánime y firme no colaborará en ningún Gobierno en que tengan representación los socialistas. Actitud que es lógica consecuencia de la que determinó la obstrucción parlamentaria.

El Partido Radical, dejando a salvo hombres y doctrina, tiene la convicción absoluta, recogida en la realidad viva, de que la política que han venido desarrollando los socialistas desde el Poder, ha sido funesta para la paz pública y para la economía nacional, desnaturalizando además la República que votaron los ciudadanos españoles un 12 de Abril.

Por creerlo honradamente así, opina debe excluirse la colaboración socialista del Gobierno, y mientras esto no sea, el Partido Radical, ni directa ni indirectamente, aceptará gobernar.

Como el deseo de continuar en el Gobierno, de los socialistas, es manifiesto—la reunión del domingo en el Congreso, que la gente ha dado en llamar "convención," lo atestigua—y como no se adivina, por ahora, una decisión firme de eliminarlos, el desenlace de la crisis ha sido fatal para las ilusiones que su planteamiento logró despertar en toda la nación.

En este sentido aconsejamos a nuestros correligionarios una gran cautela en los actuales momentos. Es posible que—los claros síntomas políticos así nos hace diagnosticar—continúe el victorismo de la República y que el pueblo republicano siga haciendo de Cirineo unos meses más. Es posible que se siga poniendo a prueba la capacidad de resistencia de la economía nacional y la capacidad sentimental de los que, a todo evento, aún aman con fervor las instituciones republicanas.

El Partido Radical está alerta y dispuesto a poner a prueba una vez más su capacidad de sacrificio por España y por la República.

NUESTRAS PIZARRAS

Forzosamente—por la fuerza misma de la actualidad—hemos de comentar hoy el éxito logrado por nuestras pizarras en estos últimos días con motivo de la crisis. Nos satisface tal éxito, porque compensa los esfuerzos que en todo momento venimos realizando en beneficio de nuestros lectores y de la opinión en general; esfuerzos que se intensificaron ahora todavía más, en nuestro deseo de que el público—aún en las horas de intervalo entre una y otra salida de nuestras ediciones—tuviese una referencia exacta de los accidentes en unas jornadas de la vida nacional, tan interesantes como las transcurridas desde el planteamiento de la crisis hasta que fuera aprobado anoche el nuevo Gobierno Azaña.

Numeroso público ha venido esta tarde leyendo estas noches frente a nuestra redacción, en espera de la pizarra con las noticias de última hora; y ha sido curioso el poder observar, como tras el interés ávido por la nueva desconocida, se manifestaba el comentario popular con toda su interesante y particular espontaneidad. Y han variado estos comentarios, discutiendo por una variada gradación de características e intensidades, desde el aplauso y las voces entusiastas en la noche del domingo, cuando notificábamos que el señor Lerroux había sido llamado en ampliación de consulta por el jefe del Estado, hasta las expresiones contrarias que anoche se manifestaron al conocer la novísima relación de Ministros. Porque, respetando como siempre la verdad, diremos que hasta hubo quien solicitó licencia para poder satisfacer su gusto borrando cuando en la pizarra estaba escrito...

LAS PRIMERAS NOTICIAS SOBRE LA SOLUCION DE LA CRISIS

Como se desprende de nuestra información de ayer, sobre la solución de la crisis quedaba pendiente de la consulta evacuada en San Rafael por el señor Martínez Barrio con don Alejandro Lerroux.

Aunque en nuestro deseo de enterarnos de los últimos detalles, inquirimos en varias conferencias, no fué posible obtener una información detallada de la contestación dada al señor Azaña por el señor Martínez Barrio; parece ser que el señor Lerroux se ratificaba en su criterio de no colaborar con ningún Gabinete del que formaran parte los socialistas.

A las ocho de la noche se nos comunicó que en conversaciones de última

hora sostenidas por significados elementos en los pasillos del Congreso, se daba como seguro que el señor Azaña formaba nuevo Gobierno y como probable la siguiente relación para el mismo:

- Presidencia y Guerra: Azaña.
- Estado: De los Ríos.
- Gobernación: Casares.
- Hacienda: Viñuales.
- Marina: Franchy Roca.
- Instrucción: Domingo.
- Justicia: Albornoz.
- O. Públicas: Prieto.
- Trabajo: Largo Caballero.
- Agricultura: Gordón Ordaz.
- Industria y Comercio: Companys.

Se nos daba, al propio tiempo que el anterior detalle, una impresión de la actitud de muchos diputados pertenecientes a los partidos que ostentaban representación en el nuevo Gobierno, indicándonos cómo algunos muy significados exteriorizaban ya claramente disgusto o contrariedad por no verse incluidos, como habían imaginado, en la lista de los probables ministros.

A las nueve y media, y con carácter de urgencia, se nos comunicó telefónicamente la noticia definitiva del nuevo Gobierno, constituido como sigue:

- Presidencia.—Azaña.
- Estado.—De los Ríos
- Gobernación.—Casares Quiroga.
- Marina.—Companys.
- Hacienda.—Viñuales.
- Instrucción.—Barnés.
- Justicia.—Albornoz.
- Obras Públicas.—Prieto.
- Agricultura.—Domingo.
- Trabajo.—Largo Caballero.
- Industria y Comercio.—Franchy Roca.

ALREDEDOR DE LA CRISIS

Madrid.—La solución de la crisis ha producido los más variados y enconados comentarios.

La mayoría de las personalidades consideradas neutrales y en general la opinión en cafés, tertulias y círculos exteriorizan su disconformidad con la solución de la crisis, estimando que nada se ha resuelto y que sigue en pie lo fundamental que la originó, ya que el actual ministerio por sus características; personas y cargos, en nada cambia el aspecto político del anterior, siguiendo predominando los socialistas, especialmente en lo que afecta a cuestiones sociales con seguir ocupando al Cartera del Trabajo el señor Largo Caballero.

La posición de los radicales, parece que está muy cerca de unas manifestaciones hechas por el diputado radi-

cal señor Abad Conde en los pasillos del Congreso.

El señor Abad Conde, en su opinión, que el nuevo Gobierno sea partido por sus caracteres de minoría, era la de no colaborar en el Gobierno que se estaba formando.

—Y seguir en la obstrucción—dijo un diputado agrario.

No. Seguir en la obstrucción, no. Nosotros lo que haremos será cambiar la política que se sigue porque es la equivocada, pero no vamos a emplear los medios que a ustedes les han parecido muy bien, pero que serían perjudiciales para la República. La obstrucción fué conveniente, pero ahora ya innecesaria. Nosotros haremos una oposición para no comprometer al régimen y nos deje en condiciones de poder rectificar esos errores.

El jefe de la minoría radical, señor Guerra del Valle, en el Congreso se expresó en los siguientes términos que el señor Abad Conde. No creía que se llegase a una colaboración, y aclaraba que los radicales no volverían a la obstrucción, sino que su táctica en lo sucesivo será de oposición, extendiéndola a los proyectos de Gobierno, sobre todo, a los de carácter socialista.

La prensa ministerial se muestra muy satisfecha por la solución de la crisis. "El Sol" considera la forma en que se ha solucionado la crisis como un fracaso de la reacción.

"El Liberal", por su parte dice que lo ocurrido ahora no debe servir de precedente respecto a las ingerencias del poder moderador en las luchas políticas.

Son también objeto de vivos comentarios, tanto el discurso pronunciado por el señor Prieto en la reunión de la mayoría en el Congreso, como el lenguaje que emplean algunos periódicos ministeriales, lo que constituye una falta de respeto y consideración para los altos poderes, cuando precisamente se ha accedido el señor Alcalá Zamora en un escrupuloso cumplimiento de la Constitución.

"El Debate" hace unos comentarios, en los que considera que aunque esté solucionada la crisis, ésta sigue en pie. Censura el viejo sistema de dar largas a la solución de los conflictos, en lugar de afrontarlos de cara y resolverlos.

Ha llegado hoy de Barcelona el señor Companys. A las once de la mañana celebraron una reunión los Ministros en el Consejo de la Presidencia del Gobierno, cambiándose impresiones sobre los debates que pueden suscitarse. El señor Azaña expuso los puntos de vista del discurso que pronunciará en las Cortes, caso de que se le llame a plantear debate respecto a la crisis. Aunque este debate no sea planteado, el Gobierno dará una explicación a la Cámara, muy sucintamente, por entender que el discurso del señor Prieto del domingo ante la llamada Convención, dió a conocer exactamente la verdadera situación política.

Según los comentarios respecto a la relación que en la solución de la crisis, hayan tenido los radicales. Una parte de la opinión radical arraiga en la esperanza de que el ofrecimiento o garantía dada al señor Lerroux por el señor Azaña, para que aquel, fuese más benevolente en la oposición, de que el Parlamento sea cerrado en muy próxima fecha, hasta el mes de octubre. Abrirlo entonces para la aprobación de los presupuestos; hacer seguidamente una crisis; otro gobierno netamente republicano con el decreto de disolución, y después verificar las elecciones generales en el mes de enero del año próximo.

El señor Lerroux regresó anoche a las 8 de San Rafael. Su casa está in-

¿La verdad de la Crisis?

En "El Liberal", de Bilbao, órgano de Indalecio Prieto, se ha escrito lo siguiente que debe conocer el país entero, porque supone una de las más sangrientas burlas a que puede someterse:

"NO HAGAN USTEDES CASO AUNQUE HOY LEAN EN EL PERIODICO QUE EL GOBIERNO HA PRESENTADO LA DIMISION EN PLENO. ES PARA DESPISTAR. NO HAGAN USTEDES MAS CASO A ESTO QUE A SI OYESEN DECIR QUE MARQUEZ SE HA RETIRADO DEL TOREO, O QUE MACIA HA ENGORDADO; O QUE EL PRINCIPE DE GALES SE HA CASADO. NO HAY CRISIS. ¡SI LO SABRE YO!"

Por lo visto el diario del señor Prieto estaba en el secreto de todo.
(De "El Pueblo", de Valencia.)

vadida de visitas que el jefe radical se desvive por atender. Acudieron también los señores Maura y Martínez Barrio. Tanto este como el señor Lerroux se muestran reservadísimo acerca de los puntos que comprendió la consulta requerimiento que hizo el señor Azaña al Partido Radical.

Hoy se reunirá la Minoría radical y de su resultado se dará una nota explícita, que se espera con enorme interés.

Según dicen los informadores de prensa, la consulta del señor Azaña al Partido Radical, por conducto de Martínez Barrio y Lerroux, revistió gran interés. El señor Lerroux ratificó total e íntegramente el criterio que había expuesto el señor Martínez Barrio en la conferencia celebrada con el señor Azaña.

Se afirma que en uno de los primeros Consejos de Ministros, el señor Franchy Roca planteará la cuestión de la ley de defensa de la República para establecer el compromiso de que no sea aplicada.

El señor Hurtado ha desmentido que sostuviera el incidente con el señor Largo Caballero, en la forma que lo explica la prensa.

LOS NUEVOS MINISTROS TOMAN POSESION DE SUS CARGOS

Madrid.—A las diez de la mañana ha tomado posesión de su cargo, el Ministro de Instrucción Pública, señor Barnés. Le dió posesión el Ministro saliente señor De los Ríos.

Momentos después tomó posesión el señor De los Ríos del Ministerio de Estado, haciendo la entrega el señor Zulueta.

También el señor Companys se posesionó del Ministerio de Marina, pronunciando un discurso el ministro saliente, señor Giral.

En el Ministerio de Hacienda tomó posesión el nuevo Ministro señor Viñuales, dándole posesión el Subsecretario del Ministerio, señor Vergara.

El señor Vergara pronunció un discurso, con frases encomiásticas para el señor Carner.

El señor Viñuales pronunció breves palabras, elogiando también al señor Carner, haciendo votos porque se restablezca de su dolencia y le permita en cargarse nuevamente de la cartera de Hacienda.

EL PRIMER CONSEJO DE MINISTROS DEL NUEVO GOBIERNO

A las once de la mañana se han reunido los nuevos Ministros en Consejo, terminando la reunión a las dos de la tarde.

Al entrar el señor Prieto dijo a los periodistas que se presentaba una magnífica ocasión para los supersticiosos, ya que el nuevo Gobierno celebra su primer Consejo en martes y 13.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa facilitada después de la reunión ministerial, dice: Al proceder a la constitución del nuevo Gabinete, el Gobierno ha estudiado detenidamente la situación política, económica y social de España, redactándose el programa de Gobierno que habrá de leer el señor Azaña al hacer su

presentación en la sesión de mañana miércoles en la Cámara.

Los Ministros se abstuvieron de hacer manifestación alguna a los periodistas.

LA MINORIA RADICAL ACUERDA UNA OPOSICION CERRADA AL NUEVO GOBIERNO

A las once de la mañana se ha reunido en una de las sesiones del Congreso la minoría radical parlamentaria, bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux.

Al entrar al Congreso el señor Martínez Barrio, los periodistas le rogaron que facilitara algunos detalles de la tramitación y solución de la crisis en cuanto se relacionara con el Partido Radical.

El señor Martínez Barrio dijo que le visitó el Subsecretario de la Presidencia, señor Remos, rogándole en nombre del señor Azaña que acudiera a la Presidencia para celebrar una conferencia.

Después de evacuada la consulta, se reunió con su minoría, acordándose no colaborar con un Gobierno en el que tuvieran participación los socialistas, ya que era tanto como continuar la discordia sembrada por los socialistas entre los grupos republicanos.

En cuanto a la actitud que podría adoptar la minoría radical en relación con el nuevo Gobierno, dijo que no podía decir nada hasta tanto que se celebrara la reunión para que había sido convocado.

Recordó la frase pronunciada por don Fernando de los Ríos, cuando se planteó la crisis "Al fin libres".

El señor Martínez Barrio la glorificó, diciendo: "Al fin, todos prisioneros. Inmediatamente entró en la sección en que estaba reunida la minoría radical.

Terminada la reunión el señor Martínez Barrio, dió una referencia diciendo había acordado que el señor Lerroux intervenga mañana en la sesión de Cortes, una vez que el nuevo Gobierno haya hecho su declaración.

También dijo que se había acordado hacer una oposición cerrada a la obra del nuevo Gobierno.

Los periodistas le preguntaron si era cierto que el señor Lerroux tenía un criterio distinto a la minoría, y contestó: Eso ya se verá mañana en las Cortes.

LOS PERIODISTAS HABLAN CON EL SEÑOR MAURA

Los periodistas acudieron esta mañana al domicilio particular del señor Maura, para que les facilitara la nota que ayer les prometió, explicando su intervención en la tramitación de la crisis.

El señor Maura les dijo que no podía facilitarla hasta tanto que esta tarde cambiara impresiones con algunos de sus amigos políticos.

Dijo que en dicha nota censura al poder moderador y dirige duros ataques a don Rafael Sánchez Guerra, por haber hecho declaraciones políticas en relación con la crisis.